



6月24日,在英国伦敦,“脱欧”支持者看到公投结果后欢呼。

英国脱欧引发强烈冲击波

英国将脱离欧盟。观察人士认为,英国的选择对英国及欧盟而言都是一场“地震”,将对两者未来在政治、经济、外交等方面的决策造成深远影响。

“脱欧派”为何获胜

《金融时报》认为,“脱欧派”在公投中获胜的原因可能有以下几方面。首先,英格兰北部和中部工业地区民众几乎都赞同“脱欧”。这些地区经济不景气,当地民众支持“脱欧派”关于限制移民、把给欧盟的钱用于英国自身等主张。

这些年,英国经济发展较为

稳定,主要得益于服务业和金融业比较景气。这种状况掩盖了一些地区的萧条,而经济状况糟糕地区的居民,最终用公投表达了对政府的不满情绪。

其次,苏格兰、伦敦等地区的投票率低于预期,这可能与投票当天降雨有关。诸多民调机构在投票前纷纷预测“留欧

派”可能胜出,这也麻痹了支持“留欧”地区居民的思想。

除上述表面原因外,英国“疑欧”情绪素来浓厚,这与其“日不落帝国”的自大“情结”有关,更与它对欧洲大陆上重要国家的不信任有关。这些导致英国对欧盟的经济、移民等政策始终“心怀芥蒂”。

英国经济受拖累

英国“脱欧”对英国经济将产生不利影响,尤其是短期内,英国经济将遭受沉重打击。英国财政部相关负责人告诉新华社记者,英国经济刚从金融危机中复苏,还不够稳健,“脱欧”可能导致英国经济进一步震荡。

“脱欧”对英国经济的影响

还体现在贸易、金融和投资等方面。首先,英国未来如果想要进入欧盟等单一市场,需要与欧盟各成员国重新展开谈判,这无疑将是一场旷日持久的“拉锯战”。

虽然“脱欧派”认为,“脱欧”后英国将具有自主的贸易谈判权,有利于向新市场扩张。

但美国总统奥巴马曾明确指出,如果想要与美国签署新的贸易协定,英国不得不排到“队尾”。

其次,伦敦的国际金融中心地位将受到影响,投资吸引力将下降。一旦英国金融中心地位受到影响,其整体经济必将付出代价。

英国政坛受冲击

公投结果使极力主张“留欧”的英国首相卡梅伦威信扫地。公投结果揭晓后,卡梅伦在第一时间宣布将辞职。

此外,英国可能提前举行大选。据媒体透露,本届议会中有三分之二的议员主张英国留在欧盟。“留欧”阵营议员已经放话,公投决定“脱欧”后,他们

将在议会对退出欧盟的议案进行阻挠,让“脱欧派”的愿望难以实现。如果出现这一情况,英国面临议会解散,提前举行大选的局面。

再有,“脱欧”或导致苏格兰独立思想再次抬头。总体来讲,苏格兰由于享受地区补贴、出口优惠等政策,这一地区与

欧盟的关系要比英格兰等地区好得多。民意调查显示,大多数苏格兰地区的民众在公投中赞成英国留欧。“脱欧派”获胜后,苏格兰地区民众的不满情绪势必被重新点燃。苏格兰政府首席大臣妮古拉·斯特金表示,英国退出欧盟,苏格兰将举行第二次独立公投。

对欧盟杀伤力大

观察人士指出,英国这次公投或在欧盟内部引发“多米诺骨牌”效应。政治上,欧盟其他国家可能仿效英国举行“脱欧”公投;经济上,英国公投结果宣布后,欧洲主要股市开盘后大跌,欧盟国家金融风险及不确定因素增加,这些对欧盟的“杀伤力”不可低估。

英国是众多国际公司和研究机构的欧洲总部所在地,并为欧盟提供了大量高素质公务员;英国教育资源丰富,不少欧盟成员国公民将其作为接受高等教育的理想目的地。欧洲议会法国籍议员古拉尔指出,英国在地缘政治视野、法规体制等方面有独到之处,离开英国

的欧盟将失去这些特色。

最重要的是,英国“脱欧”将严重威胁欧盟一体化进程,拖累欧盟一直倡导的“日益紧密的联盟”概念,尤其是在当前欧洲右翼势力和民粹主义抬头背景下,会进一步加剧其他欧盟成员国的负面情绪。

英国“脱欧”难脱“欧”

“脱!”举世瞩目下,英国脱离欧盟公投结果24日出炉,赞成“脱欧”的民众比例占多。而全球重要股市更是在计票尚未完全结束时便应声下跌,英镑汇率大幅跳水。

这是欧洲一体化60多年历史进程中,首次出现成员国通过全民公投的形式决定正式退出。毫无疑问,这是欧洲一体化进程中的重大挫折。但也不应过于恐慌,历史一再证明欧洲一体化有着强大生命力,英国脱离欧盟并不意味着欧洲一体化的末日黄昏出现在天际,也并不意味着英国真的离开欧洲。

为什么超过半数的投票者支持“脱”?一是秉持“光荣孤立”的英国人有着根深蒂固的岛国心态,疑欧情绪在英国民众中一直很有市场。当欧盟发展顺利之时,英国与欧盟还能和睦相处,一旦经济状况不好,英国与欧盟矛盾升级之时,“分手”的情绪必然高涨。二是欧盟本身也问题不少,经济疲软、债务问题缠绕,加速一体化带来的“消化不良”至今还未完全解决。今年以来,移民和难民问题持续发酵,让“走”与“留”的天平稍微向“走”倾斜。

欧洲一体化走过数十年,欧洲各国经济和欧洲公民无时无刻不在享受着统一大市场,以及人员、资本、货物自由流通所带来的巨大好处和便利,因而有分析认为英国“脱欧”的“多米诺骨牌效应”在欧洲大陆出现的可能性很小。从英国说“离开”中汲取教训,欧盟必然会痛下决心进行一系列改革,摒除种种弊端,推动欧洲一体化向纵深挺进。

英国公投结果已出,欧盟及其成员国尊重英国民众的选择,但媒体称欧盟方

面早已准备了“B计划”。英国与欧盟完全分手不是一次简单投票就会实现的,接下来英欧之间的谈判、角力会成为欧洲政治舞台的大戏。按照规定,英国政府必须正式知会欧洲理事会,英国与欧盟就“离婚协议”展开谈判,两年之内无论有没有协议,英国都会自动正式“脱欧”。在此过程中,英国可以“反悔”。

然而英国人的根在欧洲。欧洲一体化最大的“魔力”在于,让各成员国政治、经济、社会紧密联系在一起,英国亦不例外。政治上,没有欧盟为依托,英国人在国际舞台上的影响力将降低。经济上,英国对外贸易约一半在欧盟内部,银行、企业、投资相互交叉,更有数百万欧盟公民工作生活在英国,数十万英国人工作生活在欧洲大陆。因而,英国想“快刀斩乱麻”尽快分手太不容易。无论是“挪威模式”还是“瑞士模式”,英国都需要付出很高代价和时间成本。

国际货币基金组织估计,“脱欧”或致英经济缩水5%,并警告将对英国贸易、投资、金融带来巨大风险和不确定性,让伦敦金融城独一无二地位受到威胁。所以,纵然英国真的从法律上与欧盟“分手”,最终还是脱不了欧洲,狭窄的英吉利海峡“隔”不开英国和欧洲大陆。至于在两年内或以后,英国与欧洲采取何种方式相处,还要靠双方谈判。为了“杀鸡儆猴”,欧盟会提高门槛和条件,也不排除英国人“反悔”。

总之,英国人这场公投不过是“大幕拉开”,英国与欧洲这对千百年的“患难夫妻”即将展开新一轮的博弈。

国际时评

本版图文均据新华社